

DOHÁNYKISÁRUSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK IDŐKÖZI ÉRTESÍTŐJE.

A Dohánykísárusok Országos Szövetsége tagjainak díjtalan.

Szerkeszti:
a D. O. Sz. Elnöksége.

Kiadja a Dohánykísárusok Országos Szövetsége VI., Nagymező-utca 8. sz.

A Dohánykísárusok Országos Szövetségének hivatalos helyisége VI., Nagymező-utca 8. (Tivoli-ház) félemelet 10.

Hivatalos órák naponta este 6-8-ig.

Elnök, titkár, jogtanácsos találhatók minden kedden és csütörtök délután 6-8-ig a hivatalos helyiségben.

A hivatalos órák áthelyezése.

A legutóbbi választmányi ülés határozatából f. hó 15-től a hivatalos órák az eddigi 5-7 helyett 6-8-ig fognak további intézkedésig megtartatni. Titkár és ügyész minden hét kedd és csütörtökjén a hivatalos órák alatt a szövetség helyiségeibe feltalálhatók.

A választmányi ülés ezen határozatát azon reményben közöljük t. tagtársainkkal, hogy ez mindannyiuk meglegedésére fog szolgálni. A jegyrendszer felszabulásával ugyanis mindannyian nagy mértékben kötve vagyunk üzleteinkhez, de a hivatalos órák ezen áthelyezésével mégis mód nyújtatik minden tagtársunknak arra, hogy az esti órákban, amidőn a forgalom megcsappan, bármi tekintetben szükséges felvilágosításért fordulhasson a szövetséghez anélkül, hogy ezáltal anyagi kárt szenvedne.

A vagyonmérleg

és a pénztári jelentés közzététele iránt a közgyűlésen a vezetőség kötelezettséget vállalt. Minthogy technikai okokból ezek jelen lapunk közzétételéig összeállíthatók nem voltak, kéri a vezetőség a t. tagtársak szíves elnézését azzal, hogy ezek időközi értesítőnk következő számában le fognak közöltetni.

† A dohányjegy. †

A háboru okozta nincstelenségek egyik legsúlyosabbja volt a dohányhiány, a mely a háboru megszűntével nemhogy csökkent volna, ellenkezőleg a leszerelt hazatérők folytán még növekedett.

Amidőn a sorbanállók tömege mindig veszedelmesebbé és elviselhetetlenebbé tette a szegény megkínzott dohánykísárus életét, 1919. október havában a Dohányjövédéki Igazgatóság külföldi mintára nálunk is életbe léptette a dohányjegy rendszert. Igen bölcsen rendet teremtett a dohányárusítás terén, habár a fejkvota nem elégítette ki az erősebb dohányosok igényét teljesen, azonban ily módon a rendes foglalkozásu egyének is minden ácsorgás nélkül megkapták az őket megillető dohány, szivar v. cigaretta mennyiségét. A dohánykísárusok

helyzete is jobb lett. A sok felesleges és alaptalan gyanúsítás melynek a legtöbbször egyedülálló nő ki volt téve megszűnt, amidőn pedig a Pénzügyi hatóságok a jegyrendszert olyképp oldották meg, hogy minden kísárusnak aránylagos egyenlő mennyiségű árut jutattak a dohánykísárusoknak, bár szerény de egyenlő megélhetést biztosítottak.

Mégis amikor folyó év június 1-én egy rövid ujság hír a dohányjegy megszüntét jelentette önkéntelenül fellélegzett dohányárus, fogyasztó egyaránt. „Végre teljes béke van a trafik terén“ k. b. így üdvözölte egymást dohányárus és a vevők. Ugyanis mindannyian arra gondoltak, ha a Dohányjövédék elérkezettnek látja az időt a jegyrendszert megszüntetni bizonyára van bőven dohány!

Szövetségünk vezetősége érdeklődött is ezirányban és arra a kérdésünkre vajjon fennakadás nélkül lesz e áru, eléggé biztató kijelentéseket kaptunk. . . Eltekintve egyes fajtáktól melyek egyenlőre korlátozott mennyiségben haphatók, továbbá azon átmeneti jelenségektől melyek minden változásnál észlelhetőek, reméljük rövidesen minden fennakadás nélkül lehet majd árut beszerezni.

Reméljük bár nehezen de sikerülni fog minden kísárusnak a régi meghitt vevőközönségét visszaszerezni és előzékeny kiszolgálással üzletét fejleszteni. A Dohányjegyrendszert pedig a sok keserves háborús emlékek közé sorolhatni.

Dohánytőzsdék nyitvatartása.

A budapesti m. kir. pénzügyigazgatóság 42921/921. IV. sz. alatt a jegyrendszer megszüntetése folytán szükséges intézkedések tárgyában kiadott rendeletben szabályozza a dohánykísárudák nyitvatartását is. Ezen rendelet idevonatkozó szakasza előírja, hogy a jegyrendszer megszüntetése folytán ismét életbelép a dohánygyártmányok eladására vonatkozó szabályokban a dohánytőzsdék nyitvatartására vonatkozó rendelkezés a világitási rendeletben foglalt korlátozással. Ezek szerint tehát a dohánytőzsdék köznapokon reggel 7-től este 8-ig, vasárnapokon pedig reggel 7 órától déli 12 óráig tartandók nyitva. Ezen nyitvatartási kötelező. A világitási rendelet, amelyre a fenti rendelet hivatkozik, a szénelosztási kormánybiztosság 2541/920. számú rendelete, amely a Budapesti Közlöny 1920. évi 287. sz. számában jelent meg. Az erre vonatkozó 10. §. következőképpen hangzik:

A nyílt árusításu üzleteket november 1-től január 31-ig legfeljebb délután 4 órakor, február 1-től március 15-ig délután 5 órakor, március 16-tól április 30-ig esti 6 órakor, május 1-től augusztus 31-ig esti 7 órakor,

szepetember 1-től október 31-ig esti 6 órakor, szombaton pedig az egész éven át legfeljebb esti 7 órakor kell zárni.

Az élelmi cikkek, az állami egyedárusági cikkek, valamint a tüzelő anyag árusításra berendezett üzletek, a gyógyszerárak, a fetekezési intézetek helyiségei, amennyiben a munkaszünetre vonatkozó rendelkezések-ből más nem következik, esti 8 óráig tarthatók nyitva.

Az olyan nyílt árusítási üzletekben, melyekben élelmi cikkek, egyedárusítási cikkek és tüzelő anyagon kívül más cikket is árusítanak, az első bekezdésben megállapított időpont után csak élelmi és egyedárusági cikkek, illetőleg tüzelőanyagok árusíthatók.

Közgyűlésünket

m. hó 8-án tartottuk meg a régi Országház nagytermében. Tagjaink szép számmal jelentek meg, mindvégig legnagyobb figyelemmel hallgatták az elnökség előterjesztéseit és közgyűlésünk a legnagyobb rendben folyt le. Elhatározta a közgyűlés az alapszabályok 5., 6., 9. és 12. §-ainak módosítását, valamint a tagdíj-felemelést havi 5 koronáról havi 10 koronára 1921. január 1-től visszamenőleg. Megállapította a közgyűlés továbbá jóléti alapunk ügyrendjét és alapszabályait és megválasztotta annak intéző és felügyelő-bizottságát. A minden incidens nélkül lefolyt tisztújításon elnöknek az eddig elnöki teendőket ideiglenesen megbízott Szaplonezai Béláné 122 szavazattal 19 szavazat ellenében megválasztott és a tisztikarba a következőket választotta be:

Elnök: Szaplonezay Béláné.

Alelnök: Szabados Mihály.

Titkár: Krausz Sarolta.

Főpénztárnok: Gerlits György.

Pénztárnok: Schieder János.

Ellenőr: Szarka Sándor.

„ Ligeti Lipót.

Számvizsgáló: Gyulay László.

„ Marossy József.

„ Berger Lajos.

Háznagy: Széga Gusztávné.

„ Pollák Salamon.

Ügyész: Dr. Bálint Károly.

A vezetőségnek az 1920. évi működéséről szóló jelentését az alábbiakban közöljük:

Tisztelt Közgyűlés!

Az 1920. évi július hó 4-én megtartott rendkívüli közgyűlésen és ennek folyományaként 1920. július 16-án megtartott választmányi ülésen szövetségünk tisztikara részben megváltozott és ezen változás szövetségünk működési programja tekintetében is lényeges kihatást gyakorolt. A sok oldalról és főleg személyi vonatkozásban támadott elnök a vezetőségből távozván, megszűntek azok a torzsalkodások, amelyek a szövetséget két, sőt több pártra szakították és az új vezetőségnek minden alapja meg volt arra, hogy egységes szövetségi életet remélhessen. A vezetőség igyekezett erre az alapra helyezkedve, az összetartást és az együttműködést a tagokban fejleszteni, hogy ezáltal mint egy ember léphessen fel mindenütt, ahol a szövetség tagjainak védelmére ez célszerűnek és szükségesnek látszott. Az összetartás és a munka jelszavával kezdte meg működését az új vezetőség és ha sajnos, nagy eredményekre mindezekig fiatal egyesületünk nem tud visszatekinteni, mégis sikerült legalább azt elérni, hogy a szövetség megfelelő pozíciót szerzett magának ható-

ságok előtt és azáltal, hogy a vezetőség minden, a dohánykísárusokat legcsekélyebben érintő kérdésben is kellő időben és erélyvel járt el, ma már mindenütt, mint egy tekintélyes szövetséget ismernek bennünket és a hatóságok részéről is a dohánykísárusok érdekeit érintő kérdésekben a szövetséget mint véleményt adó szervezet bevonják.

Az összetartásnak és a munkának további eredménye is van, t. i. szövetségünk jóléti alapjának megteremtése, amely ma még szerény ugyan, azonban megvan az alap arra, hogy ez tovább fejlesztve egy nagyarányú jóléti intézménnyé fejlődjék. Szövetségünk működését főleg az anyagi helyzet nehezíti. Sajnos, tagjaink még mindig nem látják be szövetségünk hatályos működésének fontosságát és még mindig nem veszik tudomásul azt, hogy ahhoz, hogy szövetségünk tényleg működjék, feltétlenül szükségünk van bizonyos adminisztrációs költségekre, amelyek a nagyarányú drágulás folytán a szövetség költségvetését erősen terhelik. Az anyagi helyzeten egyedül úgy segíthetnénk, ha a tagok mindegyike tagdíját kellő időben és kellő összegben befizetné és ezáltal rendelkezésére bocsátaná a szövetségnek azt az összeget, mely a hatásos működéshez szükséges.

Visszatekintve az 1920. as évre, van szerencsénk a szövetség működéséről a következőben beszámolni:

Az új vezetőségre hátrult elsősorban annak a terhe, hogy a szövetségnek kellő elhelyezéséről gondoskodjék, ami a mai lakásviszonyok mellett meglehetősen nehezen sikerült. Tudják tisztelt tagjaink azt, hogy Egyetem-utcai helyiségünkől távoznunk kellett és ezen tágas helyiségek helyett kénytelenek voltunk beérni tagjaink által ismert új helyiségeinkkel, amelyek bár szűkek, azonban ideiglenesen a szövetség tisztikarának elhelyezésére szükségszerűen elegendők.

1920. július havában a pénzfelülbélyegzéssel kapcsolatosan kértük a pénzügyminisztertől a tagjaink nevére kiállított pénztári elismervények készpénzre való beváltását és e tárgyban küldöttség járt a pénzügyminiszternél. Sajnos, kérelmünk nem járt eredménnyel, mert miként a pénzügyminiszter kifejtette, a m. kir. kormány a legnagyobb takarékoságra van utalva és a nyomorban élő köztisztviselőknek is csak egy bizonyos összeg erejéig tudták visszatéríteni a pénztári elismervényeket. Ugyanezen hónapban az üzlethelyiség utáni bérek mérsékelt megállapítása iránt kérvényt intéztünk a lakásügyi hivatal elnökéhez, aki kérvényünket a legmesszebbmenő támogatásban részesítette és tudomásunk szerint néhány esettől eltekintve, ezirányban panaszok nem is igen fordultak elő. A szövetség ugyanezen hónapban beadványt intézett a pénzügyigazgatósághoz a tagjaink részéről hozzánk érkezett panaszok folytán elárúsításra kerülő dohány mennyiség arányosabb elosztása tekintetében, amely kérvényünket a pénzügyigazgatóság honorálta is és az összes pénzügyőri szakaszokat ankétra hívta össze és ezen ankét következményeképpen a panaszok legnagyobbbrészt orvosoltattak is.

Szövetségünk rendszeresítette a napi biztosítási intézményt, úgy hogy a szövetséghez felvilágosításért vagy panaszszal forduló tagjaink az adminisztratív tisztviselőn kívül mindenkor egy olyan választmányi tagot találhatnak a szövetség helyiségében, akik a szakkérdésekben kellő felvilágosítást és tájékoztatást tudnak tagjainknak adni.

Az 1920. évi augusztus hónap keserves intézkedéseket hozott a dohánykísárusoknak. E hónapban jelent meg a tagjaink által ismert és oly sokszor sérelmezett lakásrendelet, amely kimondta, hogy az engedélyes személyében bekövetkező bármilyen változás esetén a dohánykísárusok hivatalból igénybe vétetnek

Tagdíjbefizetés.

Az időközi értesítők ugyszólván mindegyikében külön felhívtuk tagtársaink figyelmét arra, hogy mily nagyfontosságú a szövetség működésében a tagdíjak pontos befizetése. Ezt az unalomig hangoztatott témát nem akarjuk ismételtel megpendíteni, minthogy azonban úgy látjuk, hogy a felhívások még mindig nem jártak kellő eredménnyel, könnyíteni óhajtunk a tagdíjbefizetési módozatokon. Ezért a legutóbbi választmányi ülés elhatározta, hogy a kerületi választmányi tagok, valamint a tisztikar mindegyike ellátatnak megfelelő számu tadíjbélyegekkel és a t. tagjaink a legközelebb eső választmányi tagnál gyakorolhatják a befizetéseket. Reméljük, hogy ezen könnyítést t. tagtársaink kellően fogják honorálni és ezt a legjobban úgy tehetik, hogy sietnek tagdíjaik befizetéseivel.

A kerületi választmányi tagok, valamint a tisztikar névjegyzékét kerületenként csoportosítva alábbiakban közöljük:

Kerületi beosztása a Szövetség megbizottairól, kiknél tagdíjbefizetések eszközölhetők:

I. kerület. Mezey Péterné Fehérvári ut 56., Böszörményi László Alkotás-utca 15.

II. kerület. Jablonszky Ferencné Fő-utca 4., Szikla Gusztávné Lövőház-utca 11., Kurcz Sámuelné Margitkörut 2.

III. kerület. Szaplonczay Béláné Hajógyár-utca 2., Gerlits György Császárfürdő, Szeniczey Mihály Lajos-utca 151., Tóth Ferencné Szt. Endrei-utca 20

IV. kerület. Hauszladen Mihály Kaplon-utca 9., özv. Lugossy Miklósné Eötvös-téri hajóállomás.

V. kerület. Fantl Ignácné Akadémia-utca 1., Bota János Visegrádi-utca 1., Tiegermann Ignácné Nagykorona-utca 21.

VI. kerület. Krausz Sarolta Gyár-utca 14., Schieder János Szondy-utca 82., Ligeli Lipót Hungáriakörut 85., Széga Gusztávné Podmanitzky-utca 69. Polák Salamon Felsőerdősor-utca 5., Gonda János Teréz-körut 30, Br. Römy Ernő Podmanitzky-utca 63., Kirschner Oszkár Andrassy-ut 35., Neuner Manó Lehel-utca 5.

VII. kerület. Szarka Sándor Damjanich utca 45., Adler Aladár Rákóczi-ut 88, Blau Johanna Hársfa-u. 35., Schein Jakab Hársfa-utca 10.

VIII. kerület. Gyulay László Nagyfuvaros-utca 27., Reisz Hermann József-körut 48., Réthy Sándor Örömvölgy-utca 22., Rákossy Károly Népszínház-utca 23., Lány Mihályné Tököly-ut 19. Kluger Mór Teleki-tér 25., özv. Grész Béláné József-körut 2., Buriska Alajos Baross-utca 117.

IX. kerület. Marossy József Üllői-ut 91a., Görlich Alajos Üllői-ut 53a., Pintér János Lónyai-utca 18.

X. kerület. Berger Lajos Szent László-tér 3., Kölcsey Ferenc Hungária-ut és Üllői-ut sarok.

Budapest környéke. Szabados Mihály Ujpest Árpád-ut 61, Pergner Oszkár Ujpest Árpád-ut 80., Schwarcz Ferenc Ujpest Kemény Gusztáv-utca 1., Neufeld Bódog Ujpest Váczi-ut 53.

Kispest Szarka Ferenc Wekerle-telep *Kelenföld* Bözöky András József főherceg-u. 63. *Rákospalota* özv. Német Béláné Zápolya-utca 26.

Helyiségeinket

nagyobbítani szeretnénk, mert mindazok a tagok, akik hivatalos helyiségünkben felkerestek bennünket, jól tudják, hogy helyiségeink olyan szűkek, hogy allig elegendők arra, miszerint a mai forgalmat lebonyolítsák.

A vezetőség minden lehetőet elkövet, hogy megfelelő és alkalmas helyiséget találjon, amelyben nemcsak a hivatalos teendők elvégzésére alkalmasabb hely kínálkozzék, hanem azonfelül tagtársaink között a társas életet is fejleszteni alkalmasnak volna.

A vezetőség eddigi kutatása egyelőre még sikertelen maradt. Kérjük ezért igentisztelt tagtársainkat, hogy legyenek segítségére a vezetőségnek megfelelő helyiség felkutatásában és ha olyan helyiségre akadnak, amely céljainknak csak félig-meddig is megfelelő volna, kérjük azt e vezetőséggel akár személyesen akár egy levelező-lapon tudatni, hogy a kellő lépéseket megtehessek és a tárgyalásokat a helyiség elnyerése iránt azonnal folyamatba tehessek.

Nem kell külön hangsulyoznunk, mily fontossággal bír éppen most a jegyrendszer megszüntetése következtében is egy, a társaséletet kifejleszteni alkalmas helyiség megszerzése, mert mindnyájan érezzük szükségét annak, hogy a napi aktuális kérdéseket megbeszélendő, összejövünk, tájékoztassuk egymást a panaszokat átvegyük, hogy azokat minél hamarabb orvosolhassuk is.

Reméljük, hogy ezen kérésünk t. tagtársainkhoz nem lesz eredménytelen és maguk is hozzájárulnak majd ahhoz, hogy szövetségünk megfelelő módon elhelyezkedjék.

Gyakorlott elárusítónők

dohánytőzsdében felvétetnek.

Cim megtudható a Szövetség irodájában a hivatalos órák alatt.

Jóléti alapunk

fejlesztésére, jövedelmeink növelésére, a tagtársak társas összejöveteleinek elősegítése és egyébként is kellemes időtöltés és együttlét céljából szövetségünk társas kirándulást óhajtana szervezni. E célból valamelyik hajós társasággal lépünk összeköttetésbe, hogy július hónap elején egy hajókirándulást rendezhessünk. Miután a hajó kibérlésének költségei meglehetősen nagyok, mielőtt a tárgyalásokat megkezdhetnők, tájékozódni óhajtánánk az irányban, hogy hány résztvevőre számíthatnánk. Kérjük, ezért t. tagjainkat, hogy aki ezen a kiránduláson részt venni óhajt, szóval, vagy levelező-lapon közölje ezt a vezetőséggel s annak megemlítésével, hogy részéről hány személyre számíthat a vezetőség.

„HANSA” cigarettahüvely és cigarettapapír a legjobb magyar gyártmány. Tel. 175—42.
NOVEMBER JENŐ Budapest, II. ker.

Meg kell még említenünk, hogy a legújabban újabb biztató kijelentést kaptunk arra vonatkozólag, hogy a sérelmes lakásrendelet a dohánykísárusok érdekeinek megfelelőleg fog megváltoztatni.

Igyekezni fog a vezetőség az általa lefektetett alapokon a szövetségi életet bensőbbé fejleszteni és a dohánykísárusok érdekeit mindenkor a legerélyesebben megvédeni és azokat hatóságok előtt a legcélravezetőbb módon minden eszközzel támogatni.

Személyi hir.

Sajnálattal kell tudatnunk, hogy Szövetségünk elnöke *Szaplonczai Béláné* már hetek óta beteg, és bár már javulás útján van, még nincs abban az állapotban, hogy vezetőségünkben annyira nélkülözött munkálkodását ismét folytathassa. Reméljük, hogy mielőbb egészségesen körünkbe visszafér.

A gyújtószeradó

törvény különböző bejelentéseket tett szükségessé, a melyekre tagtársaink figyelmét a törvény megjelenése után azonnal a választmányi tagokhoz intézett körlevél útján felhívtuk. A törvény végrehajtási utasítása megkívánja a készletbejelentéseken kívül még az árusítás külön bejelentését is. Miként tagtársaink egynémelyikétől értesültünk, igen sok esetben a pénzügyőrség nagy összegű bírságokkal sújtotta azokat, akik a végrehajtási utasítás ezen bejelentési kötelezettségének eleget nem tettek. A vezetőséghez fordult tagtársainkat felvilágosítottuk már, hogy az árusításra vonatkozó bejelentést, melyet a végrehajtási utasítás 21. és 22. §-ai írnak elő, szintén tegyék meg a kerületi pénzügyőrségeknél, és utasítottuk őket arra is, hogy a pénzbüntetés ellen felebezésüket minden egyes esetben adják be a pénzügyministeriumhoz (a pénzügyigazgatósághoz címezve) mert véleményük szerint a pénzbüntetés kirovásának nincsen alapja és az csak rendelet helytelen magyarázatán alapulhat.

Mínt hogy a végrehajtási utasítás kötelezően előírja mindenkinek, akik gyufával vagy gyújtószerrel kereskedni akarnak, hogy ezt bejelenteni tartoznak, figyelmeztetjük t. tagtársainkat, hogy azok, akik még ezen bejelentési kötelezettségnek eleget nem tettek, ezt pótlólag mielőbb tegyék meg.

Felhívjuk kártársaink figyelmét arra is, hogy minden esetben fellebezzék meg az emiatt rájuk kirótt pénzbüntetést.

A szövetség egyébként a vezetőségénél emelt panasz következtében e tárgyban beadványt intézett a pénzügyigazgatósághoz is, melynek teljes szövegét az alábbiakban közöljük:

Méltóságos m. kir. Pénzügyigazgató ur!

Mély tisztelettel alulírott Dohánykísárusok országos szövetségéhez tagjaink azon panasszal fordultak, hogy őket azért, mert a gyufával és a gyújtószerrel való kereskedést — a náluk készletben levő gyufa és gyújtószer bejelentésén kívül — a pénzügyőri szakasznál külön nem jelentették be, nagy összegű bírságokkal sújtják.

A pénzügyőri szakaszoknak ezen eljárását úgy tagjaink, mint mi is nagy mértékben sérelmesnek látjuk és Méltóságodhoz fordulunk ennek orvoslása végett.

Az 1921. évi 11. törvénycikk, amely a gyújtószer adóról szól, csak az iránt tartalmaz intézkedést, hogy az, akinek 1921. április 1. napján gyufakészlete összesen 110 dobozt meghalad, valamint az, akinek 1921. április 1. napján gyújtószerszám készlete volt, ezt bejelenteni és a készlet felvételét megengedni és a pótdadót lefizetni köteles. Ezen bejelentés elmulasztására a törvény 17. és következő szakaszai büntető rendelkezéseket is tartalmaznak. A törvény megjelenése alkalmával tagjainkat ezen kötelezettségükre felhívtuk és azok ezen kötelezettségüknek meg is feleltek. Az április 8-án megjelent törvény végrehajtási utasítása április 12-én jelent meg s ezen utasítás megjelenése után is még huzamosabb ideig a pénzügyőrség a rendeletet végrehajtani nem tudta, tagjainknak bejelentési űrlapokat adni nem tudott és így tagjaink ki-ki saját tudása és képessége szerint űrlapok nélkül jelentette be a készleteket.

A törvény azonban oly értelmű bejelentési kötelezettséget, hogy mindenkinek, aki árusítással foglalkozik, még külön tartozik ezt bejelenteni, nem tartalmazott, ez csak a végrehajtási utasítás 21. és 22. §-iban iratott elő. Tagjaink tehát joggal gondolhatták, hogy a készletekre vonatkozó bejelentési kötelezettségükkel eleget tettek az adó ellenőrzésének lehetővé tételére vonatkozó bejelentéseknek, annál is inkább, mert a végrehajtási utasítás 21. és 22. §-ainak értelemszerű magyarázata szerint joggal vonhatták ezen következtetést. Köztudomású dolog ugyanis, hogy a Dohánykísárusok gyufa eladásával foglalkoznak és foglalkoztak már régi idők óta.

Semmiesetre sem forog fenn tehát tagjaink részéről, akik a készletükben levő gyufát és gyújtószert bejelentették, az adóelvonás szándéka, tehát egyáltalán nem méltányos azoknak, akik csak a végrehajtási utasítás nem egészen világos ily irányú rendelkezésének eleget nem tettek, magas bírságokkal való sújtása.

De nem sújthatók ezen bírsággal az árusítás bejelentését elmulasztó tagjaink a törvény értelmében sem. A törvény 17. és következő szakaszai t. i. büntető rendelkezéseket állapítanak meg, *de csak a törvényben előírt bejelentések elmulasztására*. Az árusításra vonatkozó bejelentés a törvényben előírva sehol sincs. Tehát ez csak akkor volna jövedéki kihágás és így büntetéssel sújtható, ha azon rendeletben, amely ezt a bejelentési kötelezettséget megállapítja, erre vonatkozó büntető rendelkezés lenne felvéve. A végrehajtási utasítás azonban, amely 21. és 22. szakaszaiban állapítja meg ezen bejelentési kötelezettséget, erre vonatkozó külön büntető rendelkezést egyáltalán nem tartalmaz. Ezen bejelentésnek elmulasztása tehát jövedéki kihágást nem képez és így büntetéssel nem is sújtható.

Kérjük tehát méltóságodat, méltóztatásuk a pénzügyőrséget utasítani, hogy az árusításra vonatkozó bejelentési kötelezettség elmulasztását büntetéssel ne sújtsa, különösen nem pedig abban az esetben, amidőn a dohánykísárus eleget tett készletre vonatkozó bejelentésének és így az adóelvonás szándéka nyilvánvalóan nem forog fenn.

Egyben tisztelettel bejelentjük, hogy tagjainkat egyidejűleg utasítottuk a végrehajtási rendelet 21. és 22. szakaszainak megfelelő bejelentések megtételére.

Mély tisztelettel vagyunk Méltóságodnak

alázatos szolgálai

Dohánykísárusok

Országos Szövetsége.

annak részére, akit új engedélyesként az illetékes pénzügyigazgatóság kijelöl. Ennek a rendelkezésnek sérelmes voltát felismerve, szövetségünk azonnal akcióba lépett ennek hatályon kívül helyezése tárgyában. Még augusztus hónap elején memorandummal fordultunk a pénzügyminiszteriumhoz ennek a rendelkezésnek hatályon kívül helyezése tárgyában és midőn a pénzügyminiszterium illetékes osztályában azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ezt a rendelkezést csak a kormány helyezheti hatályon kívül, felkerestük Mahunka Imre képviselő ur vezetésével küldöttségileg a pénzügyminiszter ur ő excellenciáját, aki meg is ígérte a rendelkezésnek hatályon kívül helyezését. Ugyaníly irányban beadványt intéztünk a pénzügyigazgatósághoz is, mely szintén felterjesztette beadványunkat a pénzügyminiszteriumhoz, beadványaink azonban sajnos, hivatalos utra kerültek és dacára gyakori és folytonos sürgetéseinknek, elintézve még a mai napig sem lettek. Ennek okát a hivatalos körök azon felfogásában kell keresnünk, hogy amennyiben ezen rendelkezést megváltoztatnák, hatálytalanná válna a rokkantak érdekében folyamatba tett revízió, mert az engedélyeket hiába ruháznák át új személyekre, ha üzlethelyiségeket részükre nem tudnak biztosítani. A vezetőség azonban ebbe nem akart belenyugodni és sorompóba léptettük a sajtót is, amely azóta ezt a kérdést is állandóan napirenden tartja. Miután pedig tudomást szereztünk a készülő új lakásrendelettről, a lakásügyi anket fejéhez, az igazságügyminiszterhez mentünk küldöttségileg, aki szintén legjobb feltételekkel biztatott a lakásrendeletnek hatályon kívül helyezésére vonatkozólag. Ugyanekkor Hegegüs Lóránt pénzügyminiszter urat is felkerestük, aki a legnagyobb jóindulattal fogadott bennünket és tárgyalta is ezt a kérdést. Hozzá beadott legutóbbi kérvényünk még elintézetlen. Hogy ebben az ügyben eddig eredményt elérnünk nem sikerült, azt csak annak tulajdoníthatjuk, hogy a pénzügyminiszterium XI. osztálya s fentebb előadott okokból ragaszkodik álláspontjához.

Ugyanezen hónapban kezdődött meg a revízió kérdésének felszínre vetődése is. A szövetség vezetősége itt is részen volt és minden lehetőt elkövetett arra, hogy részben a revíziót megakadályozza, részben pedig preventív intézkedésekkel igyekezzék élen csorbitani. E célból első sorban arra igyekezett a szövetség, hogy a revízióba bevonassék. Ily irányu kérelmet előterjesztett illetékes hatóságoknál és küldöttségileg is kérte a revíziós bizottságba való felvételét. Ezt azonban azzal tagadta meg a XI. ügyosztály, hogy a revíziós bizottságba való felvételét igen sok társadalmi egyesület, amelyeknek ma nagy súlyuk van, szintén kérte, a miniszterium azonban egységesen arra az álláspontra helyezkedett, hogy hivatalos személyeken kívül senkit a revízióba bele nem von. A revízió megszüntetése ügyében eljár a szövetség Korányi pénzügyminiszternél, valamint a pénzügyigazgatóságoknál is és ha sikerült a revízió tekintetében enyhítéseket elérni, úgy ez feltétlenül a szövetség befolyásának köszönhető.

A szövetség vezetősége állandóan napirenden tartotta a dohánykísárosok érdekében a fejadagok felemelését is és ez irányban is többször interveniált a hatóságoknál. Ebben az időben lett aktuálissá a szövetség egy régi óhaja, hogy t. i. a vidéki dohánykísárosok is bevonassanak a szövetségbe. Az erre vonatkozó munkálatok folyamatban vannak.

A békés egyetértés és az összetartás eredménye volt jóléti alapunk létrehozása. Ennek megalapításáról részletesen informáltuk tagjainkat legutóbbi időközti értesítőnkben, így annak újból való leírása felesleges volna. Csak arra akarunk rámutatni, hogy a jóléti alap

létrejövételét annak köszönheti, hogy a jegy nélküli budapesti fogyasztók ellátásából előállott jutaléknak, amely eddig sem tisztázott okokból a dohánykísárosok beszerzési szövetkezetéhez jutott, felosztását a szövetség állandóan sürgette. A szövetség és a szövetkezet ebben a kérdésben egyaránt jóindulatulag közeledik egymáshoz és így sikerült a pénzügyi hatóságok tudtával és beleegyezésével egy olyan megoldást találnunk, amely szerint a jegynélküliek ellátását felerészbeni haszonrészesedéssel a szövetség és a szövetkezet eszközölk és a szövetségre jutó rész egy jóléti alap céljaira fordíttassék. Jóléti alapunk jelenleg már 45.863-48 korona vagyonnal rendelkezik és így pénzünk értékemelkedésével a legszebb kilátásaink vannak arra, hogy egy nagy jóléti intézményt fejlesszünk ki.

Legutóbb szövetségünk kérvényt intézett a pénzügyminiszter ur ő excellenciájához, a dohányjutalék felemelése tárgyában. A pénzügyminiszter ur ökegyelmessége jóindulatulag fogadta kérésünket és azt referátum vegett Tömöry öméltóságához adta át, kinél szövetségünk vezetősége kérvényünk sikeres elintézése érdekében tisztelgett. Tömöry öméltóságának az az álláspontja, hogy a dohányjutalékot nem emelheti fel, mert ezáltal a kincstár károsodnék. Azonban oly irányu megnyugtató kijelentést tett, hogy a közel jövőben — csak hetek kérdése — úgy a szivar, mint a cigaretta-forgalom fel fog szabadulni a jegyrendszer alól és így nagyobb bevételre van kilátása a dohánykísárosoknak. Azon ajánlatot is tette a vezetőségnek, hogy miután Budapesten tulsok a dohánykísáruda, annak egy részét beszüntetné anélkül, hogy az üzlethelyiségekre a kezét rátenné. Miután azonban a vezetőségnek nem lehet célja az, hogy egyes dohánykísárosok rovására a többiek jussanak nagyobb keresethez, bejelentettük öméltóságának, hogy ezt a megoldást a szövetség nem fogadhatja el.

Általánosságban még megemlítjük, hogy tagjaink által beadott panaszok ügyében sürgősen eljárunk mindenkor és azokat orvosolni igyekeztünk. Állandóan folytatjuk a sajtóval való érintkezésünket, mert ezt is egy alkalmas módnak találjuk arra, hogy a dohánykísárosok ügyeit szolgálja.

A szövetségi életnek növelésére, részben pedig jóléti alapunk és szövetségünk anyagi helyzetének emelése céljából egy igen jól sikerült művészestélyt rendeztünk, amely igen jó anyagi eredménnyel végződött.

A szövetség vezetőségének gondja van arra, hogy a tagokat állandóan informálja a szőnyegen forgó kérdésekről az időközi értesítő útján, időközönként pedig kerületi értekezleteket tart, amelyek elég népesek szoktak lenni.

Tekintettel arra, hogy a revízió kapcsán számos új engedélyt adott ki a pénzügyigazgatóság, a szövetség vezetőségének gondja volt arra, hogy ezeket belevonja a szövetségi életbe és ennek eredményeként már számosan jelentkeztek is tagokul, úgy hogy a jelölő bizottság is indíttatva érezte magát a tisztikart ezen új tagokkal kiegészíteni.

Folyamatban van jelenleg a kereskedelemügyi miniszterhez oly értelemben intézett beadványunk elintézése, hogy a dohányárudai mellékcikkek arusítására vonatkozó engedélyt csak dohánykísárosoknak adja ki az iparhatóság. Továbbá oly értelmű kérvényünk a pénzügyminiszteriumban, melynek értelmében utasítassanak az eljáró bírák, hogy dohánykísárudákra vonatkozó bérleszállítási kérvények esetén az engedélyesek érdekei a háztulajdonossal szemben a legnagyobb méltányosságban részesíttessenek.

kell szolgáltatnunk a szövetség volt elnökének. Szathmáry J. Endrének, midőn kedves kötelességünknek ismerjük, hogy az általa hozzánk beküldött 6426/921 számú budapesti kir. ügyészségi végzést kivonatossan közöljük. Emlékeznek még t. tagtársaink arra, hogy Szathmáry tagtársunkat az elnöki székben sok támadás érte és egyike a legerősebb támadása volt az, amely az ellene indított bűnvádi eljárást használta fel arra, hogy őt az elnöki székben mindenáron kiemelje. Bár tagjaink nagy része hitelt az ellene felsorolt vádaknak nem adott és ezt bizonyította akkor midőn dacára ezen vádaknak az elnöki székben Szathmáryt megerősítette, mégis szívesen fogják fogadni t. tagtársaink, ha egyik tagtársunk ellen megindított bűnvádi eljárás során nyert rehabilitáció tudomásukra jut.

A budapesti kir. ügyészség fentemlített számú végzésével a dohánykísárusok beszerzési szövetkezetének Szathmáry J. Endre ellen hűtlen kezelés büntette miatt tett feljelentés tárgyában a büntető eljárást megszüntette. A végzés indokaiból mint közérdekű részt a következőket említjük meg:

„Gyanúsított hangoztatta vallomásában, hogy neki mint üzletvezető igazgatónak jogában állott a feljelentés tárgyává tett utalványozásokat és vásárlásokat eszközölni a szövetkezet érdekében. Előadta azt, hogy a feljelentés csak azt célozta, hogy a dohánykísárusok szövetkezetéből kitegyék minden felmondási idő és kártérítés fizetése nélkül, ez pedig csakis akkor volt lehetséges, hogyha ellene bűnügyi feljelentést tesznek. A becsatolt „Kis trafik” július 1-én megjelent lap 4 oldalán keresztül nem foglalkozott mással, mint gyanúsított személyével még a tárcacikkben és szerkesztői üzenetekben is. Ennek dacára a dohánykísárusok országos szövetségének közgyűlése gyanúsítottat elnökévé választotta és így e vádaknak alaptalannak kell lenniök.”

„Igy a lefolytatott nyomozás során a felmerült bizonyítékok egybevetésével nem lehetett megállapítani azon körülményt, hogy gyanúsított, aki a szövetkezet igazgatója volt, tehát idegen vagyon kezelésével volt megbízva, ezen minőségben a szövetkezetnek, kinek érdekeit előmozdítani kötelességében állott, tudva és akarva vagyoni kárt okozott volna. De a szándékos kár okozáson kívül nem nyert megállapítást, hogy gyanúsított részéről fenforgott volna az a szándék is, hogy ezen cselekményei által magának vagy másnak jogtalanul vagyoni hasznot szerezzen. Gyanúsítottnak cselekményei a nyomozás adatai szerint jóhiszeműek voltak, így a hűtlen kezelés büntettének tényálladási elemei megállapíthatók nem voltak. A nyomozást tehát büncselekmény hiányában meg kellett szüntetnem.”

Az ügyészség ezen végzése természetesen jogorvoslattal még megtámadható. Reméljük, hogy volt elnökünket a felsőbbfokú bűnügy hatóságok is rehabilitálni fogják és áltál végleg elintéztnek lesznek nyilváníthatók azok a vádak, melyek hangulatkeltés céljából még szövetségi elnöksége alatt szájról szájra adattak, ugylátszik, kellő indok és alap nélkül.

Vezetőségünk a következő átiratot intézte lenti Szövetséghez:

1921. június 8.

Dohánynagyárusok Országos Szövetségének

Budapest

VIII. József-körút 10-12.

Van szerencsénk t. Cimet értesíteni, hogy tagjaink részéről különböző panaszok érkeztek hozzánk a dohányárak elosztása tárgyában.

Mint testvérszövetséghez azon kéréssel fordulunk, szíveskedjenek az alább közlendő panaszokat saját hatáskörükben is vizsgálat tárgyává tenni és lehetőleg odahatni, hogy ezek hatósági közegek bevonása nélkül orvosoltassanak.

A panaszok nagyrésze a jegyrendszer megszüntetésével van kapcsolatban és az ezáltal előidézett bizonytalan állapotok következménye, miért is különösen alkalmasak arra, hogy addig is, míg ezekre vonatkozó részletes intézkedések kiadatnak, közös megelégedésre rendeztessenek.

A panaszok legnagyobb része a körülforog, hogy az egyes nagyárusok a hozzájuk utalt kísárusoktól nagyobb összegű előleget kérnek hosszabb időkre és az ezeknek megfelelő dohányárut csak 8—10 nap mulva szolgáltatják ki az érdekelt kísárusnak. Nem kell külön felemlitenünk, hogy mily nehézségekbe ütközik a tőkével nem rendelkező kísárusoknak nagyobb összegeknek 8—10 nappal előbb való befizetése és hogy mily sérelmes a dohányáraknak későn való kiszolgáltatása, mely az egész üzleti forgalmukat megakadályozza. A nagyárusok nagy része avval védekezik, hogy a dohányraktárból nem tud árut kapni. Miként magunk is utánajártunk, bizonyos fajokra nézve ezen védekezés jogos és alapos, azonban a dohányfajok legnagyobb részére nézve nem Sőt tudunk eseteket, amidőn tagjainkat a nagyárus avval utasította el, hogy a dohányraktárból a kiutalást még maga sem kapta meg és ugyanakkor korlátlanul adott ki a hozzája közvetlenül forduló fogyasztóknak árut.

Tisztelettel kérjük, hogy tekintettel arra, miszerint a dohányraktár hajlandó a nem korlátolt áruból a Nagyárudákat hetenként kétszer is kiszolgáltatni, oly megoldás találtassék, hogy a kísárusok ezen dohányfajtákból hetenként kétszer kapjanak.

Mint hogy miként fentebb említettük, meggyőződésünk az, hogy ezek a félreértések csak a jegyrendszer megszüntetésével előállott bizonytalanság következményei, nagyon kérjük t. Cimet, hogy a nagyárus hozzáutalt tagjainkkal szíveskedjenek megállapodni oly irányban, hogy a kísárusok csak 24 órával az áru kiszolgáltatása előtt fizessék be a megrendelésnek megfelelő összeget és hogy tagjaink ne legyenek kénytelenek három-négyszer jelentkezni a kiutalt áru átvételért, ha nem lehetőleg pontos idő állapíttassék meg a kiutalt áru átvételére.

Azon reményben, hogy ezen kérésünk megértésre fog találni és a panaszok ilyképen végleg megszünnek, vagyunk teljes tisztelettel

Dohánykísárusok Országos Szövetsége.

Cigarettahüvelyek, papirok, fa- és cseréppipák, valamint az összes dohánytőzsdéi mellékciók - olg o l c s ó b b árban kaphatók
Budapest, VI. kerület, Révay-utca 2. szám.

SEBESTYÉN ÉS KLEIN
cégtulajd. Sebestyén Dezső.
(nagykereskedők)
Telefon 54 - 42
(Vilmos császár-ut sarok)

Mindenki díeséri aki használja az **ALTESSE** antinicotin (vattás) cigarettahüvelyt és papirt.
A kontinensen ma az elismert legjobb „vergő” márka Gondoskodjunk róla, hogy állandóan tartsunk „ALTESSE” gyártmányokat; megrendelhető **Kaich Dániel** szivarkahüvely nagyraktárban Kispeszt, Árpád-utca 24. szám. — Pesti telefon József 2—52 szám.